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ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ КЕРІВНИКІВ ОСВІТНІХ ОРГАНІЗАЦІЙ 
ДО УПРАВЛІННЯ ПЕДАГОГІЧНИМИ ПРАЦІВНИКАМИ: 
ЗМІСТ, СТРУКТУРА ТА МЕТОДИКИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Розкривається сучасні теоретичні підходи до змісту та структури психо-
логічної готовності керівників освітніх організацій до окремих напрямів управлінсь-
кої діяльності. Визначено зміст і структуру психологічної готовності керівників 
освітніх організацій до управління педагогічними працівниками. Підібрано методики 
дослідження основних компонентів психологічної готовності керівників освітніх 
організацій до управління педагогічними працівниками.  
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управління педагогічними працівниками, управління педагогічними працівниками, 
методики дослідження. 

Постановка проблеми 

Об’єктивне прискорення науково-технічного прогресу, розвиток інноваційних 
технологій навчання, соціально-економічні зміни, демографічна ситуація та інші яви-
ща, що виникають у сучасному світі, неминуче позначаються на системі освіти, по-
требують вдосконалення та підвищення якості управління освітньою організацією у 
цілому та управління педагогічними працівниками, зокрема. Саме від вдалого управ-
ління педагогічними працівниками залежить не лише якісне надання освітніх послуг, а 
й розвиток самої освітньої організації. 

На основі аналізу наукової літератури [7], управління педагогічними працівни-
ками нами було визначено як важливий напрям управлінської діяльності керівників 
освітніх організацій, зорієнтований на задоволення потреб, інтересів, розвитку як освіт-
ньої організації, так і педагогічних працівників. За своєю структурою це управління 
включає в себе такі менеджерські складові: добір та відбір педагогічних працівників, 
адаптація педагогічних працівників, оцінка педагогічних працівників, професійне нав-
чання педагогічних працівників, професійне зростання та вдосконалення педагогічних 
працівників, — які знаходяться у логічній послідовності й певній взаємодії.  

Важливою умовою ефективного управління педагогічними працівниками є 
психологічна готовність керівників освітніх організацій до такого процесу. Практика ро-
боти з керівниками освітніх організацій і підготовка їх до професійно-управлінської ді-
яльності дає змогу встановити низку суперечностей між: новими вимогами до управ-
лінської діяльності керівників освітніх організацій, з урахуванням психологічних аспек-
тів у роботі з педагогічними персоналом, та вповільненими темпами перебудови си-
стеми підготовки керівників; зростаючою потребою в підвищенні рівня психологічної 
готовності керівників освітніх організацій до управління педагогічними працівниками та 
відсутністю теоретичної моделі (структури та змісту) такої готовності, яка б дала 
можливість через просвітницьку та навчальну діяльність кожному без винятку керів-
нику освітньої організації подивитися на цю проблему під іншим кутом зору. 

З огляду на актуальність цієї проблеми, мета статті — визначити зміст, струк-
туру та методики дослідження психологічної готовності керівників освітніх організацій 
до управління педагогічними працівниками. 

Виклад основного матеріалу 

Визначаючи зміст і структуру психологічної готовності керівників освітніх органі-
зацій до управління педагогічними працівниками, у першу чергу, необхідно відмітити, 
що у сучасній психології психологічна готовність особистості розглядається як істотна 
передумова будь-якої цілеспрямованої діяльності, її регуляції стійкості й ефективності. 

С. Максименко та О. Пелех [8] у своїх дослідженнях визначають психологічну 
готовність, як суттєву передумову цілеспрямованої діяльності, її регуляції, стійкості й 
ефективності. Психологічна готовність допомагає людині успішно виконувати свої 
обов’язки, правильно використовувати знання, досвід, особистісні якості, зберігати 
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самоконтроль і перебудовувати свій спосіб дій за появою непередбачених перепон. 
Подібне твердження висуває Н. Волянюк [2], яка розглядає психологічну готов-

ність як суттєву передумова й умову цілеспрямованої професійно педагогічної діяль-
ності, її регуляції, стійкості та ефективності. 

У свою чергу, К. Дурай-Новакова [3] визначає психологічну готовність як складне 
особистісне утворення, багатопланову і багаторівневу систему якостей, властивостей і 
станів, які в своїй сукупності дозволяють певному суб’єкту більш чи менш успішно здій-
снювати діяльність. 

Також Л. Карамушка [6] визначає психологічну готовність особистості як понят-
тя, що включає сукупність якостей, властивостей, особливостей соціального досвіду 
тощо, які повинні бути притаманні особистості, психологічно готовій до діяльності.  

На думку О. Федик [14] психологічна готовність — це «властивість» або «ознака» 
окремої особистості, інтегральний показник діяльної сутності особистості, міра її профе-
сійної зрілості, рівень професійної культури. 

Згідно з цими підходами, психологічну готовність визначають, з одного боку, як 
необхідну передумову до діяльності, а з іншого — здатність успішно виконувати певну 
діяльність. 

Так, проблема психологічної готовності до управлінської діяльності керівників 
освітніх організацій у сучасних умовах, визначення особистісних характеристик керів-
ника та виявлення домінуючих психологічних чинників, які впливають на цей процес, 
знайшли свій розвиток у низці праць вітчизняних  авторів: О. Брюховецької [1], 
Т. Дзюби [4], В. Івкіна [5], Л. Карамушки [6], І. Сингаївської [11] та ін. 

Слід зазначити, що останнім часом значна кількість досліджень присвячена ви-
вченню психологічної готовності керівників освітніх організацій до окремих напрямів 
управлінської діяльності, а саме: 

 визначення змісту та структури загальної психологічної готовності керівників 
закладів середньої освіти до управління (Л. Карамушка ) [6]; 

 психологічні умови підготовки керівників загальноосвітніх навчальних закла-
дів до управлінського спілкування (О. Брюховецька) [1]; 

 формування психологічної готовності заступника директора школи до вза-
ємодії з учителями в умовах конфлікту (Т. Дзюба) [4]; 

 формування психологічної компетентності менеджерів освіти до управління 
змінами в освітніх організаціях (В. Івкін) [5]; 

 психологічна готовність керівників освітніх організацій до попередження про-
фесійних криз (А. Москальова) [9]; 

 розкриття змісту та структури психологічної готовності керівників загальноосвіт-
ніх навчальних закладів до взаємодії зі шкільною психологічною службою (І. Овдієнко) 
[10]; 

 розвиток психологічної компетентності керівника сучасної освітньої установи 
(І. Сингаївська) [11]; 

 формування психологічної готовності керівників закладів середньої освіти до 
прийняття управлінських рішень (О. Тополенко) [12]; 

 психологічна підготовка керівників загальноосвітніх навчальних закладів до 
формування позитивного іміджу освітньої організації (М. Фадєєва) [13] та ін. 

Разом з тим, проблема психологічної готовності керівників освітніх організацій 
до управління педагогічними працівниками як цілісне психологічне утворення раніше 
не була достатньо вивчена.  

На підставі аналізу наукової літератури та проведених нами попередньо теоре-
тичних досліджень під психологічною готовністю керівників освітніх організацій до 
управління педагогічними працівниками ми будемо розуміти систему спонукальних 
чинників (мотивів), індивідуально-особистісних характеристик і рівнів компетентності 
(знання, вміння, навички), які забезпечують успішну роботу з педагогічними працівниками. 

Структура психологічної готовності керівників освітніх організацій до управління 
педагогічними працівниками складається з таких компонентів: мотиваційний,  
когнітивний, операційний, особистісний (див. рис.). 
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Рис. Структура психологічної готовності керівників освітніх організацій до 
управління педагогічними працівниками 

Мотиваційний компонент психологічної готовності керівників освітніх організацій 
до управління педагогічними працівниками — це сукупність мотивів та ціннісних 
орієнтирів, адекватних цілям і завданням управління педагогічними працівниками. 

Мотиваційний компонент психологічної готовності керівників освітніх організацій 
до управління педагогічними працівниками розкривається через: 

 готовність виокремлювати ціннісні орієнтири освітньої організації та окремого 
педагогічного працівника;  

 формування усвідомленої потреби, цілей, бажань педагогічних працівників; 
 визначення потреби у власному професійному розвитку керівника та кожного 

без винятку педагогічного працівника; 
 стимулювання педагогічних працівників до самостійних ініціативних дій, під-

вищення їхньої професійної активності тощо. 
Когнітивний компонент психологічної готовності керівників освітніх організацій до 

управління педагогічними працівниками — це система знань, які необхідні для ефектив-
ного здійснення керівниками освітніх організацій управління педагогічними працівниками. 

Когнітивний компонент психологічної готовності керівників освітніх організацій до 
управління педагогічними працівниками розкривається через: 

 виокремлення компетентного педагогічного працівника;  
 визначення професійного й особистісного потенціалу педагогічного працівника;  
 створення чіткої системи критеріїв оцінювання педагогічного працівника;  
 використання інноваційних технологій навчання педагогічного працівника;  
 формування творчих груп, враховуючи компетентність та міжособистісне 

сприйняття;  
 створення гнучкої системи комунікаційних зв’язків;  
 визначення проблеми та знаходження альтернативних способів її вирішення 

тощо. 
Операційний потенціал психологічної готовності керівників освітніх організацій 

до управління педагогічними працівниками — це комплекс умінь та навичок, які за без-

Психологічна готовність керівників освітніх організацій  
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печують успішне здійснення керівниками освітніх організацій управління педагогічними 
працівниками. 

Операційний потенціал психологічної готовності керівників освітніх організацій 
до управління педагогічними працівниками відображає: 

 вміння планувати персонал освітньої організації;  
 вміння підбирати та використовувати інноваційні методи безперервного про-

фесійного навчання педагогічних працівників;  
 визначення потенціалу та перспектив професійного розвитку педагогічних 

працівників, враховуючи результати оцінювання;  
 розроблення шляхів обміну інформацією;  
 дотримання діалогової та партнерської взаємодії з педагогічними працівниками;  
 встановлення взаєморозуміння між педагогічними працівниками;  
 врахування думок компетентних осіб під час прийняття рішення тощо. 
Особистісний потенціал психологічної готовності керівників освітніх організацій 

до управління педагогічними працівниками — це сукупність індивідуально-особистіс-
них характеристик керівників, що спрямовані на управління педагогічними працівника-
ми, взаємодію між учасниками та саморозвиток їх як головного суб’єкта цієї діяльності.  

Особистісний потенціал психологічної готовності керівників освітніх організацій 
до управління педагогічними працівниками передбачає наявність у керівника: 

 орієнтації на особистісний розвиток і професійне вдосконалення, організа-
ційні здібності;  

 творчий та інтелектуальний потенціал;  
 відповідальність, відданість справі;  
 готовність до ризику;  
 відкритість до довіри;  
 гуманність, справедливість, наявність емпатії;  
 послідовність, конструктивність тощо. 
Треба зауважити, що ці компоненти тісно взаємодіють між собою, тому лише 

комплексне їх застосування забезпечить ефективність психологічної готовності керів-
ників освітніх організацій до управління педагогічними працівниками. 

З метою дослідження рівня розвитку основних компонентів психологічної готов-
ності керівників до управління педагогічними працівниками буде використано такі ме-
тоди дослідження:  

а) методики «Діагностика зацікавленості працею» В. Снеткова, «Орієнтаційні 
стилі професійно-діяльнісного спілкування» та «Інтегральна задоволеність працею» Н. 
Фетискіна, В. Козлова, Г. Мануйлова  [15] — для дослідження рівня сформованості 
мотиваційного компонента психологічної готовності керівників до управління педаго-
гічними працівниками;  

б) анкети, розроблені автором, та метод контент-аналізу — для діагностики 
рівня сформованості когнітивного компонента психологічної готовності керівників до 
управління педагогічними працівниками;  

в) методика «Аналіз управлінських ситуацій», розроблена автором, та методики 
«Визначення адміністративного стилю управління (адаптований варіант Е. Туніка), 
«Діагностика ситуативно-особистісних орієнтирів керівника» Н. Фетискіна, В. Козлова, 
Г. Мануйлова, «Діагностика перцептивно-інтерактивної компетентності» (модифіко-
ваний варіант Н. Фетискіна) [15], — для вивчення рівня сформованості операційного 
компонента психологічної готовності керівників до управління педагогічними праців-
никами;  

г) методики «Експертна оцінка ефективної діяльності керівника» Н. Фетискіна, 
В. Козлова, Г. Мануйлова, «Експрес-діагностика професійно-діяльнісних обмежень 
керівника» (М. Вудюк, Д. Френсіс), «Діагностика особистісної креативності» (Е. Туник) 
[15], — для вивчення особистісних характеристик керівників освітніх організацій (які 
пов’язані з їхнім ставленням до виконання управлінської діяльності, педагогічних 
працівників, самих себе).  
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Висновки 

Психологічна готовність керівників освітніх організацій до управління педагогіч-
ними працівниками — це система спонукальних чинників (мотивів), індивідуально-
особистісних характеристик і рівнів компетентності (знання, вміння, навички), які за-
безпечують успішну роботу з педагогічними працівниками (добір, відбір педагогічних 
працівників; адаптація педагогічних працівників; оцінка педагогічних працівників; про-
фесійне навчання та професійне зростання педагогічних працівників). 

Структура психологічної готовності керівників освітніх організацій до управління 
педагогічними працівниками складається з чотирьох компонентів: мотиваційний, когні-
тивний, операційний, особистісний. Ці компоненти тісно взаємодіють між собою, тому 
лише комплексне їх застосування забезпечить ефективність психологічної готовності 
керівників освітніх організацій до управління педагогічними працівниками. 

Відповідно до визначених компонентів, підібрано та розроблено низку методик, 
які допоможуть установити рівень психологічної готовності керівників освітніх організа-
цій до управління педагогічними працівниками.  
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Вознюк А. В. 

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ГОТОВНОСТЬ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ 
ОРГАНИЗАЦИЙ К УПРАВЛЕНИЮ ПЕДАГОГИЧЕСКИМИ РАБОТНИКАМИ: 

СОДЕРЖАНИЕ, СТРУКТУРА И МЕТОДИКИ ИССЛЕДОВАНИЯ 

Раскрываются современные теоретические подходы к содержанию и струк-
туре психологической готовности руководителей образовательных организаций к 
отдельным направлениям управленческой деятельности. Определено содержание 
и структуру психологической готовности руководителей образовательных орга-
низаций к управлению педагогическими работниками. Подобраны методики иссле-
дования основных компонентов психологической готовности руководителей обра-
зовательных организаций к управлению педагогическими работниками. 

Ключевые слова: психологическая готовность руководителей образова-
тельных организаций к управлению педагогическими работниками, управления 
педагогическими работниками, методики исследования. 

Voznyuk A. V. 

PSYCHOLOGICAL READINESS HEADS OF EDUCATIONAL ORGANIZATIONS 
TO MANAGEMENT PEDAGOGICAL WORKERS: 

CONTENT, STRUCTURE AND METHODS OF EXAMINATION 

Article reveals the modern theoretical approaches to the content and structure of 
psychological readiness heads of educational institutions to certain areas of management. 
The content and structure of psychological readiness heads of educational institutions in 
management pedagogical workers. Tion of research methodology key components of 
psychological readiness managers of educational institutions in management pedagogical 
workers. 

Key words: psychological readiness of educational institutions in management 
pedagogical workers, management pedagogical workers, research methodology. 


